法治公益让"星星的孩子"不再孤独

上海青年律师志愿者与自闭症儿童家庭开展主题活动日

□法治报记者 陈颖婷

尽管不聋不哑,但他们却固守在自己的"小世界"中,他们就是被称为"星星的孩子"的自闭症患儿,昨天是第十一个世界自闭症日。上海青年律师志愿者也是第五年与"星儿"家庭共同开展主题活动日。

担忧:

当父母老了,他们怎么办?

昨天上午10点,上海律师协会35楼的会议室内热闹非凡,自闭症家庭的父母带着孩子与律师志愿者们相聚在一起。青年律师志愿者熟门熟路地摆开咨询台,回答着自闭症家庭所遇到的各种法律问题。

"相比普通家庭,自闭症家庭所遇到的法律问题可能更多。"市律师协会副会长吕琰也是上海青年律师志愿者大队的负责人。他带领团队参与发起"星星伞——自闭症家庭关爱项目",服务于上海2万多个自闭症儿童家庭。"不少自闭症家庭会遭遇劳动纠纷、遗产继承等法律问题。"

当母亲与律师、志愿者们讨 论各种生活中的困扰时,26岁的 洋洋(化名)一直站在窗口,看 着楼下车水马龙的道路。"他就 喜欢看交通,上海的马路他记得 喜欢看交通,上海的马路他记得 早已习以为常。自从5岁那年, 早已对以为常。自从5岁那年, 军已对以为常。自从5岁那年, 不过,当时是后,并注 家的生活就完全改变了。由于孩子无法与外界沟通,妈妈只能全 职陪伴儿子,日复一日教着儿子



律师志愿者为自闭症儿童家庭提供法律咨询

各种生活技能。可即使如此,洋 洋还常常叫错妈妈。

但更让洋洋妈妈揪心的是,他们日渐衰老,洋洋的未来怎么办。 洋洋妈妈今年已经60多岁了,丈夫也早已过了古稀之年,面对心智还如孩童一般的儿子,她很无奈。"我们也曾把他送到阳光之家,但阳光之家现有的管理模式,完全不适合社交障碍的自闭症。"几经尝试后,洋洋妈妈只能作罢。

采访中,许多自闭症家庭都呼唤建立符合自闭症孩子特性的"阳光之家",给予自闭症孩子专业照护,能让自闭症家庭的父母不再为孩子的将来担忧。

改变:

用法治撑起"星星的家"

在活动中,彩虹妈妈是许多

自闭症家庭经常呼唤的名字。彩虹妈妈张灿红也有一个自闭症的儿子。儿子嘉伟3岁就被诊断为中重度自闭症。初次听说"孤独症",张灿红一点概念也没有。"他也许感受不到孤独,但我真的很孤独。"张灿红开始寻求同伴的力量,慢慢地越来越多的自闭症家庭聚集在一起,张灿红也成立了彩虹妈妈自闭症家庭互助会。

当吕琰的志愿者团队从媒体上获悉了一个困难的自闭症家庭 案例后,主动向这个家庭伸出的 援手。"原本只是想捐些钱给这个家庭,但经过接触后发现,他们还面临着一个劳动纠纷。"吕琰向这个家庭提供了法律服务,为孩子的妈妈保住了工作。在与自闭症家庭的接触中,吕琰也与彩虹妈妈这群志愿者结缘。

彩虹妈妈向吕琰说出了一个

困扰她多年的问题。原来,早在1997年彩虹妈妈和一些家长就想成立一个志愿者协会,然而因为对法律法规的不了解,也因为缺少资金和资源,他们在1997年和2000年申请注册过2次,却始终未能成功。

其实像彩虹妈妈这样的志愿 者群体,义务为相同遭遇的家庭 提供了许多服务和支持,但因为 没有注册登记,他们始终不是一 个规范的法律主体,各种法律风 险和道德疑问始终伴随他们左右。

当时吕琰也在考虑法律公益 服务对象的转变。"做公益不是 一个人的事,而是要让更多的的转变。"在他看来,通过帮助 志愿者组织更好地提供志愿服务,可以辐射更大的人群。"我是照 用法治的方式来做公益,就是明 有规则意识,要帮助志愿者组织更 去建章规则。"吕琰表示,原对是 为一个家庭提供法律服务,如是 物一个志愿者组织,就能通过 它整合上百个志愿者,为上千个 家庭提供服务。

2015年7月,吕琰带领团队 开始着手办理彩虹妈妈家庭关爱 中心的登记注册,两个月后,彩 虹妈妈和志愿者们都得到了他们 期盼多年的结果。然而对于吕琰 来说,帮助彩虹妈妈家庭关爱中 心这样的志愿者组织注册法人主 体,只是志愿者行业规范化的第 一步,如今他又带领数百名律师 义工队的成员担任志愿者组织的 法律顾问,帮助慈善项目进行法 律制度建设和标准文本设计,让 志愿服务规范化法治化。

海关志愿者服务 "星星的孩子"

□记者 陈颖婷 通讯员 陈君言

本报讯 昨天是上海莘庄海关"同心圆"服务队的志愿者们陪伴"星星的孩子"度过的第三个世界自闭症日。

"哥哥姐姐好!"在世界自闭症日到来的前几日,上海莘庄海关"同心圆"志愿者服务队的成员们,早早来到了上海慧灵智障人士服务机构——那幢他们早已熟悉的白色小房子,这里的孩子一见到熟悉的海关哥哥姐姐们的身影,都兴奋地叫嚷起来。

莘庄海关的志愿者带领着孩子们前往幸庄公园,开展起"绿色行走、拥抱春天"的主题活动。在与孩子们接触的过程中,每个志愿者都全情投入,为了让自闭症孩子们不孤单,也为了让孩子们更多地接触人群、尝试沟通。"他们偶尔露出的一个灿烂微笑、说出的一句含糊话语,都让我觉得,自己所做的事情,是有意义的。"莘庄海关的小杨说。

2016年3月,在上海海关的支持和闵行区文明办的牵线下,莘庄海关"同心圆"志愿者服务队敲开了上海慧灵智障人士服务机构的大门,开始拥抱这些不寻常的孩子。陪伴孩子做手工,读书、写字、唱歌、游戏;带孩子们去公园享受绿意与阳光;帮助孩子们学习灭火逃生的知识……通过每月定期的陪伴,海关志愿者们用自己的一颗颗爱心,驱赶着孩子们内心的孤独。

2017 年,莘庄海关"同心圆"服务队由原先的十几人扩充到莘庄海关全体关员,而今年的志愿服务也由原先的一月一次提升至一周一次。

市消保委昨通报消费场所公共厕所调查结果

一家三甲医院厕所气味最重

□记者 胡蝶飞

本报讯 厕所问题不仅关系城 市形象的提升,也关系广大人民群 众生活品质的改善。

上海哪些公共厕所"气味指数"最低?上海究竟有多少公共厕所提供免费厕纸?昨天下午,市消保委发布了"上海消费场所公共厕所调查"结果,结果显示,市民对于上海各消费场所公共厕所的感受度总体较好,满意度接近8成。但是仍存在一些改进空间,如医院的公共厕所卫生耗材配置率较低,给市民带来不便。其中,医院厕所厕纸配备率不到一成。

本次调查包括景点厕所 102 座、酒店厕所 40 座、医院厕所 53 座、电影院厕所 22 座、商场厕所 123 座、公共交通厕所 90 座、菜 场厕所 20 座、环卫公厕 52 座。调查内容包括气味指数、卫生耗材配置、使用人次、通风情况、设备损坏、保洁情况、防滑等级、人文关怀设施配置、用水量标识等。

进厕所有异味,是很多公共厕所的通病,不过此次的大调查发现,申城厕所气味指数良好率达到90.8%。本次调查把"厕所气味指数等级"分为0(无味)到5(极强气味)6个等级,结果气味指数在0-2级的占比最高的为景点97.1%,排名靠后的路边公厕也达到82.7%。不过,有2家三甲医院的气味指数为3级,还有1家为4级,这也是本次调查中唯一的一家"气味指数"达到4级的公厕。

不过调查也发现,虽然上海厕 所已基本实现全免费,但免费卫生 耗材的配置率不高。

那位8年"常客"不再来

徐汇检察院创新化解信访矛盾机制工作

□记者 徐荔

本报讯 明明一直在老家安分守己,档案中却显示在上海有犯罪记录,安徽女子王某去年遭遇了这样的蹊跷事。经过上海检察机关的工作,还了王某清白。这是记者昨天从徐汇区人民检察院召开的"贯彻涉法诉信访改革精神,创新信访矛盾化解机制"新闻发布会上了解到的信息。

据介绍,为了提升信访处置透 明度和公信力,徐汇检察院建立社 会第三方参与信访接处工作机制, 先后出台相关文件,依托邀请第三 方参与案件公开审查、司法救助公 开听证、信访处置、刑事申诉等方 式,主动接受社会各界监督,组建 了 40 余人的人大代表参与信访接 处成员库,并建立人大代表接访日 制度。2015 年至今,该院共开展 案件公开审查 58 件 124 人次。

丁某因为信访成了检察机关的 "常客",自从徐汇区检察院的检察 官介人后,丁某渐渐变了,尤其是 接受心理辅导后,情绪、心态明显 好转。检察机关组成专门工作小 组,与人大、法院、街道等相关部 门共同研究工作方案,终于让丁某 历时8年多的积案得到成功化解。 据了解,2015年,徐汇检察院控申部门探索创建"心防"工作机制,组建以检察官励铮为名的"励铮"检察官阳光工作室。同时,该院组建特邀心理咨询师和专家顾问团队伍,与上海市精神卫生中心、上海师范大学心理咨询与发展中心、区妇联"开心家园"心理咨询室等单位开展共建,吸纳了具有国家二级以上资质的心理咨询师20人,聘请6名心理咨询领域专家参与顾问团工作。

截至目前,该院共有效化解 2 起信访积案,通过心理疏导和律师 参与解决潜在矛盾隐患 15 件。

普陀区法院开通上海首家道路交通事故 损害赔偿纠纷"网上数据一体化处理平台"

□通讯员 施迪

本报讯 3月28日下午,普陀区人民法院开通了上海市首家道路交通事故损害赔偿纠纷"网上数据一体化处理平台"。

开通仪式上,普陀法院与市保 险同业公会、人保财险上海市分公 司分别签署《关于涉保纠纷诉调对接工作的补充意见》、《关于建立道路交通事故损害赔偿纠纷"网上数据一体化处理平台"的协议》。

"网上数据一体化处理平台" 是由普陀法院与保险行业协商共 建,平台内嵌理赔计算器,统一理 赔标准,实现赔偿争议最小化。



卫计委监督所 启动托幼机构 专项监督抽检

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏 摄影报道

本报讯 为进一步加强辖区内托 幼机构传染病防治及消毒管理的监督 工作,提高托幼机构卫生保健工作水平,预防和减少突发公共卫生事件的 发生,保障儿童身心健康,嘉定区卫生计生委监督所启动了托幼机构专项监督抽检工作。